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１  ８３０６１３３９９１３０００の数について，下の□の中にあてはまることばを書  
きましょう。 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

 

２ ①，②，③のめもりが表す数を書きましょう。 

 

 

 

 

 

 

① 

 
億 

 
② 

 
③ 

 

   

３ 次の（１），（２）の数字の読み方を書きましょう。また，（３），（４）の数を数字で書
きましょう。 

 
    （１） １２７７０４０４０  
 
          （                   ） 
 
    （２） ７８４０６０００００００  
 
          （                           ） 
 
    （３） 一億千三百十九万千七百十七 
           
      （                           ） 
 
    （４） 六兆三千八百二十三億二千五百四十万九千二百五十二  
                                                                                        
         （                           ） 

 

   ８３０６１３３９９１３０００  

 

 

 
 
 
 の 
 位 

 

 

 

 

 
 
 
 の 
 位 

 

 

 

 

 

 
  
 
 の 
 位 

 

 

 

 

 

 
 
 一 
 の 
 位 

 

 

百
億 

一
兆 

一
億 

３ １５  億 ２３  億 

一億二千七百七十万四千四十 

七千八百四十億六千万 

１１３１９１７１７ 

６３８２３２５４０９２５２ 



４年 ステップ 

１ 大きい数のしくみ 
学

年 
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 氏

名 

 

 
１  次の□にあてはまる数を書きましょう。 
 
 
 
 

 

 

 

 

 

まず，１めもりがいくつか考えます。９０００億から１兆までの間は， 

１０００億あるので，１０００億を１０等分したうちの１つ分は，１００億。 

１００億が５つで５００億。９０００億と５００億で９５００億。 

１兆と２００億で１兆２００億。 

 

２ 次の（１），（２）の数は①から④のどれですか。正しいものを１つ選び，その番号を

書きましょう。 

 

 ※Ｈ１６宮城県学習状況調査問題 

    （１） ５２０億を１００倍した数 

            

      ① ５兆２０００億     ② ５兆２００億   

      ③ ５２００億       ④ ５２億   

                                                   （    ①   ） 

      １００倍すると位が２つ上がります。５２０億を５００億と２０億に分けて考えてみます。

５００億は５兆になり，２０億は２０００億になります。合わせると５兆２０００億が答え

です。 

    （２） ５２０億を１００でわった数 

 

          ① ５２０万        ② ５２００万 

         ③ ５億２０００万         ④  ５２億 

                                                         （    ③   ）   

１００でわると位が２つ下がります。５２０億を５００億と２０億に分けて考えてみます。 

５００億は５億になり，２０億は２０００万になります。合わせると５億２０００万が答え

です。 

 

 

  ９０００億                 １兆 

             

 

 

９５００億 １兆２００億 



３ 次の（１），（２）の数を数字で書きましょう。 

 

（１） 一億より２００万少ない数     

                                （    ９８００００００ ） 

 

    （２）  ５兆と１００億を７こあわせた数                 

                       （５０７００００００００００） 

 

４ 下の数字について，（   ）にあてはまる数を書きましょう。 

         １１３０４７９００００００ 

 

    （１） 左から３番目の数字３は，（    １  ）億が３００こ集まった数である。 

大きい数を４けたずつ区切っていくと，位を読み取ることがかんたんになります。 

        左から３番目の数字３は，１００億の位の３なので，３００億のことです。３００億は１億

が３００こ集まった数です。 

    （２） もっとも左がわの数字の位は，（ 一兆 ）の位で，左から４番目の数字     

の位の（ １０００ ）倍になっている。 

      左から４番目の数字は十億の位で，一兆の位は，十億の位から３つ左の位なので 

１０００倍になっています。 

 

５ ２００５年の国勢調査によると，日本の人口は，１２７７６７９９４人で，その内，  

宮城県をのぞく日本の人口は，１２５４０７７７６人でした。宮城県の人口は何人で  

すか。   

  

    ＜式＞                          

 

１２７７６７９９４ー１２５４０７７７６ 

         ＝２３６０２１８ 

 

 

 

 

 

                       ＜答え＞（２３６０２１８人 ） 

 

位をそろえてひき算をします。くり下がりをわすれないようにします。 
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１ かおるさんは，４６０００×２３００の   
かけ算を，右のように工夫して計算してい   
ます。 
かおるさんは，どのように考えて計算し   

ているのでしょうか。下の①～⑤にあては   
まる数を書きましょう。 

 

 
筆算では，４６０００の４６の数字にそろえて，下に２３００の２３の数字を書き，０を続け

て書いています。４６×２３の計算を先に行い１０５８になるので，その右に０を５つ書いて，
答えは１０５８０００００です。 

 
２ ０，１，２，３，４，５，６，７，８，９の数字を使って１１けたの数をつくりたい
と思います。ただし，それぞれの数字はかならず１回は使うとして，いちばん大きい数
といちばん小さい数をつくったとき，いちばん大きい数からいちばん小さい数をひくと
いくつになりますか。 

 

    ＜式＞ ９９８７６５４３２１０－１００２３４５６７８９ 

       ＝８９８５３０８６４２１ 
 
 
                                          ＜答え＞（８９８５３０８６４２１） 
 

いちばん大きい数は，左の位をいちばん大きい数字の９にして２番目からは次に大きい数（８，７，

６・・・）をあてはめていきます。１１けたの数にするには１つの数字だけ２回使うことになるので９

をはじめに２回使えばいちばん大きい数になります。 
    いちばん小さい数は，左の位から小さい数字をあてはめていきます。いちばん左の位が０になる数字

はないので，次に小さい１をもってきます。１１けたの数なので，次に０を２回使い，残っている数字

を２からじゅんに使うといちばん小さい数になります。 

 
 
 
 
 
 

 

＜かおるさんの考え＞ 

 

  ４６０００は（① ４６  ）×（② １０００ ）で表され， 

  

２３００は（③ ２３  ）×（④ １００ ）で表されます。したがって， 

 

４６０００×２３００＝４６×２３×（②１０００ ）×（④ １００ ） 

 

                    ＝４６×２３×（⑤１０００００ ） 

 

                    ＝１０５８０００００                 となります。 
 

      ４６０００ 

    × ２３００        

     １３８           

     ９２                

   １０５８０００００ 

 



 
３ 地球から太陽までのきょりはおよそ１億５０００万ｋｍで，地球から月までのきょ   
りはおよそ３８万ｋｍです。地球から月までのきょりを４００倍したら，地球から太   
陽までのきょりと比べてどうですか。「長い」「短い」のいずれかを○で囲み，その 理
由も書きましょう。 

 
 
 
 
 
 
 

＜答え＞ 長い ・ 短い 

＜理由＞ 

３８００００×４００＝１５２００００００で， 

       この数字は１５０００００００より大きいから。 

                         太陽 
 
 地球 
 
 

 

 

 

およそ１億５０００万ｋｍ 
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 １ 下の表とグラフは，れい子さんが１日の気温を調べたものです。 

 

 

 

 

 

 

            

 （１） 下のグラフの（  ）にあてはまる数を書きましょう。  

 （２） 上の表のアのところに入る数はいくつですか。  （ア：１７  ） 

 （３） 下のグラフの     に表題を書きましょう。 

 （４） 折れ線グラフのつづきをかきましょう。 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 （５） たてじくと横じくは，それぞれ何を表していますか。 

 

       たてじく（  気温    ） ，横じく（   時こく    ） 

 

 （６） いちばん気温が高いのは，何時で，何℃ですか。（ 午後２時  ２３℃） 

 

 



 

４ 下の表は６月のけがの記録です。 

 

け
が
の
種
類 

す
り
き
ず 

う
ち
み 

す
り
き
ず 

す
り
き
ず 

ね
ん
ざ 

す
り
き
ず 

切
り
き
ず 

す
り
き
ず 

う
ち
み 

切
り
き
ず 

す
り
き
ず 

ね
ん
ざ 

切
り
き
ず 

す
り
き
ず 

切
り
き
ず 

う
ち
み 

す
り
き
ず 

切
り
き
ず 

場
所 

校
庭 

ろ
う
下 

ろ
う
下 

校
庭 

体
育
館 

校
庭 

校
庭 

体
育
館 

体
育
館 

教
室 

教
室 

体
育
館 

教
室 

ろ
う
下 

校
庭 

校
庭 

教
室 

校
庭 

 

（１）けがの人数を下の表にまとめます。「すりきず」についてはすでにまとめてありま

す。「正」の文字を使いながら人数をたしかめて、まとめの続きを完成させましょう。 

 

 

 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
（２）校庭で切りきずになった人は何人ですか。        （  ３人       ） 
 
（３）ろう下でいちばん多かったけがの種類は何ですか。    （  すりきず    ） 
 
（４）いちばんけがの多かった場所はどこですか。       （  校  庭     ） 
 

５ 下の表を見て答えましょう。 
 

（１）クロールが泳げて平泳ぎが泳げない人は何人ですか。 

              （ １３人   ） 
 

（２）クロールも平泳ぎも泳げない人は何人ですか。 

              （ ４ 人   ） 
 

（３）クロールが泳げる人は全体で何人ですか。 

（ ２２人   ） 

 

 泳げる人調べ   （人） 

   
平 泳 ぎ 

泳げる 泳げない 

 

ク
ロ
ー
ル 

泳
げ
る 

9 13 

泳
げ
な
い 

5 4 
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   ※H19 宮城県学習状況調査問題 
 １ 下のグラフを見て，次の(１)，(２)の問題に答えましょう。   
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
             
 （１） １時間ごとの気温の変化が一番大きいのは，何時から何時までの間でしょう。 
 
                                （午後４ 時 ～ 午後５ 時） 
 
 （２） 下の表のアに入る数はいくつですか。上のグラフから読み取りましょう。   
 
                        ○○市の１日の気温の変わり方  

時 刻（時） ８ ９ 10 11 12 1 ２ ３ ４ ５ ６ 
気 温（度） ６ ７ ９ 12 16 22 26 ア 20 13 ８ 

                                                  （ア： ２４     ） 
 
 ２ 次のうちで，

お

折れ
せん

線グラフに表すとよいのは，どれですか。（ ）に記号を書き，そ
のわけも書きましょう。 

 
   ア：毎年１月１日に

はか

測った，自分の体重 
   イ：同じ時こくに調べた，さまざまな場所の気温      （ ア  ） 
   ウ：４月に測定した，学級の一人一人の身長           

 

 

 

 

＜わけ＞ 

 例） アは，時間によって変わっていくので折れ線グラフがよい。  

    イやウは，一つ一つの量なのでぼうグラフがよい。 



 

３ 下の表は鉄ぼうで足かけ上がりと，さか上がりができるか，できないかを調べたもの

です。 

 足かけ上がりとさか上がり調べ       

番    号 1 2 3 4 5 6 7 8 9 10 11 12 13 14  

足かけ上がり ○ ○ × × ○ ○ ○ ○ × × ○ ○ ○ × ○・・・できる 

さか上がり × ○ ○ × × ○ × × ○ × × ○ × ○ ×・・・できない 

 

（１）上のきろくを見て，次の（  ）にあてはまる数を書きましょう。 

  ア  足かけ上がり○，さか上がり○ → （  ３    ）人 

 

  イ  足かけ上がり○，さか上がり× → （  ６    ）人 

 

  ウ  足かけ上がり×，さか上がり○ → （  ３    ）人 

 

  エ  足かけ上がり×，さか上がり× → （  ２    ）人 

 

（２）上のことがらを右の表にまとめましょう。 

 

 

 

 

（３）さか上がりができる人は何人ですか。 

  （  ６    ）人 

 

 

 

４ 下の表はあるクラスで，先週と今週に図書室の本をかりた人を調べたものです。 

 

 

（１）先週も今週もかりた人は何人ですか。 

             （  １０   ）人 

 

（２）先週かりなかった人は何人ですか。 

             （  １９   ）人 

 

（３）このクラスの人数は何人ですか。 

             （  ３７   ）人 

 

表の中のすべての人数を合わせるとクラスの全部の人数になるので，     

１０＋７＋８＋１２＝３７人 

                

足かけ上がりとさか上がり調べ（人） 

  足かけ上がり 

できる できない 

さ
か
上
が
り 

で
き
る 

  ３   ３ 

で
き
な
い 

  ６   ２ 

本をかりた人調べ  （人） 

    先        週 

かりた かりない 

今 
 

 

週 

か
り
た 

10 7 

か
り
な
い 

8 12 



 

     
（１）の場合 

 が重なっているところが先週も今週もかりた人数です。 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

本をかりた人調べ  （人） 

    先        週 

かりた かりない 

今 
 

 

週 

か
り
た 

10 7 

か
り
な
い 

8 12 
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 １  次の問いに答えましょう。 
 
                多賀城市の月別平均気温（平成１７年度）     資料 仙台管区気象台 

月 １月 ２月 ３月 ４月 ５月 ６月 ７月 ８月 ９月 １０月 １１月 １２月 

気温
（℃） 

１．６ ０．８ ４．１ １１．０ １３．４ １９．５ ２１．４ ２５．０ ２１．５ １６．３ ９．５ １．８ 

  
 （１）上の表をもとに，

お

折れ
せん

線グラフを
かん

完
せい

成させましょう。 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 
 
 
 
多賀城市の月別平均気温の表から，各月の気温の数字を読み取り，グラフに点をとっていきます。 小数第

１位の数字は，めもりとめもりの間が１度のはばなので，そのはばをさらに１０等分したイメージで，おお

よその場所に点をうちます。最後に点と点を直線でむすぶと完成です。 

 



  （２） 気温がいちばん変化するのは，何月と何月の間ですか。 
 
                    （１１ 月と １２ 月の間 ） 
 
グラフのかたむき方が，いちばん急なところで前の月との差がいちばん大きいところが変化の一番大きい

ところとなります。だから，１１月と１２月の間です。 

 
  （３）  いちばん気温の高い月は何月で，何℃になりますか。 
 
                                         （８ 月  ２５ ℃） 
 
 （４）  いちばん気温の低い月は何月で，何℃になりますか。 
 
                                         （２ 月  ０．８ ℃） 
 
 （５） いちばん高い月といちばん低い月の気温のちがいは，何℃になりますか。 
  
                     （   ２４．２  ℃ ） 
 
８月の２５℃から２月の０．８℃をひくので，２４．２℃になります。 

 
 ２ 次のことがらは，折れ線グラフとぼうグラフのどちらで表すのがよいでしょう。 
  折れ線グラフで表すのがよいものにはア，ぼうグラフで表すのがよいものにはイをつ     

けましょう。 
 
  （１）自分の１日の体温の変わり方を表す。              （ ア  ） 
  
 （２）自動車の生産台数の１０年間の変わり方を表す。    （ ア  ） 
 
 （３）宮城県の市町村の人口を表す。                    （ イ  ） 
 
 （４）A 小学校の２０年間の

じどうすう

児童数の変わり方を表す。     （ ア  ） 
 
 （５）プールにたまる水の深さと時間の関係を表す。      （ ア  ） 
 
  （６）学級全員分の身長を表す。                         （ イ  ） 
 

時間や日にち，年のうつり変わりにともなって，あることがらの数が変わっていく時に，その変わり方

を表す場合には，折れ線グラフにするとわかりやすくなります。 
また，あることがら一つ一つの数や量を比べるときには，ぼうグラフで表します。 

 

３ あるクラスで，きょうだい調べをしました。 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 



（１）アの部分は，何を表していますか。 

 

（男のきょうだいがいて，女のきょうだいがいない人の人数） 

 

（２）イの部分は，何を表していますか。 

 

         （女のきょうだいがいて，男のきょうだいがいない人の人数） 

 

（３）ウの部分は，何を表していますか。 

 

         （男のきょうだいも女の兄弟もいない人の人数） 

 

（４）上の図を見て，下の表に人数を書きましょう。 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

男のきょうだいがいて，女のきょうだいがいない人の人数（ア）は１６－６で１０人。 

女のきょうだいがいて，男のきょうだいがいない人の人数（イ）は２５－６で１９人。 

男のきょうだいも女のきょうだいもいない人の人数（ウ）は，全体の３９人から（ア）の１０人（イ）

の１９人，男のきょうだいも女のきょうだいも両方いる人（エ）の６人をすべてひくと４人になります。

合計は，たてよこの人数をそれぞれたすと表のようになります。 

 

 

 

 

 

  

男のきょうだい 
合 計 

い   る い な い 

女
の
き
ょ
う
だ
い 

い 

る 

（エ）6 （イ）19 25 

い
な
い 

（ア）10 （ウ）4 14 

合 計 16 23 39 
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  １ 次の計算をしましょう。 
 
    （１） ６０÷６                      （２） ９００÷９ 
 
 
 
 
 
 
                       （ １０  ）                        （ １００ ） 
  
  ２ 次の計算をしましょう。 
 
    （１） １２０÷３                     （２） ４９０÷７                    
 
 
 
 
                                                                                
                                                                             
                       （ ４０  ）                        （ ７０  ） 
                                                                             
 
  ３ 次の計算をしましょう。 
 
    （１）                            （２） 
         
 
 
 
 
 
 
 
                       （ １０  ）                         （ １００ ） 
    （３）                                 （４）                                 
                                                     
 
 
 
 
                          
                                                                              
                       （ ８０  ）                         （ １０８ ） 

 



４年 ステップ 

３ わり算のひっ算（１） 
学

年 

 

 
組 

 氏

名 

 

 

  １ ３０本のえんぴつを３人に同じ数ずつ分けようと思います。あつしさんは３０÷３   
を次のように考えました。①～③にあてはまる数を書きましょう。 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
  
 
 
 ２ 次の（１），（２）のわり算の商は，何の位からたちますか。 
 
    （１）                            （２） 
         
 
 
 
 
 
 
 
 
               （  十  の位）                    （ 百  の位） 
 
 
 
 
 
 

＜あつしさんの考え＞ 

 

  ３０本のえんぴつを１０本ずつのたばにす 

 

ると，（① ３  ）つのたばができる。その 

 

（① ３   ）つのたばを，まず３人で同じ 

 

たばずつ分けると， 

 

（① ３ ）÷３＝（② １ ）つのたばとなる。        ３０本 

 

  １たばは（③ １０ ）本だから，１人ぶん                                                        

 

は（③ １０ ）本となる。したがって， 

 

３０÷３＝（③ １０  ）となる。 

 

２５２の中の２００の２は４では

われません。２５は４でわれるので

十の位から商がたちます。 
 
 

６１８の中の６は６でわれるので

百の位から商がたちます。 
 



 
  ３   次の（１）～（４）の計算をして，答えを（    ）の中に書きましょう。 
 
    （１） ５１２÷８                  （２） ４０８÷７ 
 
 
 
 
 
 
                                                                                   

（  ６４  ）            （ ５８あまり２  ） 
                                                    
    （３）  ３６×６÷３        （４） １６０÷８÷２  
 
 
 
 
 
 
               （  ７２   ）                    （  １０  ） 
 
  ４ 次の（１），（２）の問題に答えましょう。 
 

  （１）20cm の赤いテープと 80cm の白いテープがあります。白いテープは赤いテー    

プの何倍ですか。   

 
      ＜式＞８０÷２０＝４ 
 
 
 
                                    ＜答え＞（ ４倍     ） 
白いテープが赤いテープのいくつ分の長さかをもとめればよいので， 
             ８０÷２０＝４ となって ４倍です。 
 

あつしさんの体重を □ k g として，かけ算の式にすると 
□×３＝７２ となり 
７２÷３＝２４(kg) になります。 

  

 （２）あつしさんのおとうさんの体重は，あつしさんの体重の３倍で，７２ｋｇです。 

      あつしさんの体重は，何ｋｇでしょうか。 

 
      ＜式＞ 
 

７２÷３＝２４ 
 
                            ＜答え＞（ ２４ｋｇ  ） 
 
 
 
 
 
 
 

あつしさんの体重を □ k g として，かけ算の式に

すると□×３＝７２ となり 
７２÷３＝２４(kg) になります。 



 
  ５ ある数を５でわったら，商が７であまりは２になりました。ある数はいくつです  

か。   
 

ある数を□とすると， 

             □÷５＝７あまり２ 

             □＝５×７＋２ 

               ＝３５＋２＝３７ 
                                                      
                         ＜答え＞（  ３７   ） 



４年 ジャンプ 

３ わり算の筆算（１） 

学

年 

 

 
組 

 氏

名 

 

 

  １  ゆたかさんは，次の計算をして答えを３２としましたが，答えはまちがいでした。    

ゆたかさんは，どのように考えたのでしょうか。ゆたかさんの考えと，正しい答え     

を書きましょう。 

                                                                

               １２８  ÷  ８  ÷  ２ 

 

 ＜ゆたかさんの考え＞ 
 
はじめに８÷２を計算し，その答え４で１２８をわった。 
 
 
 ＜正しい答え＞ 

１２８÷８＝１６，１６÷２＝８なので，答えは８になる。 

 

                                                      

     ゆたかさんは，２回続くわり算のうち，右から計算したのでまちがえました。 

 

 ２   水曜日，ケーキ屋さんではショートケーキを 

   １２０こ作りましたが，１こゆかに落としてし 

   まい，売り物にならなくなってしまいました。 

    この日，ケーキを３こずつつめて売るとした 

   とき，３こずつつめる箱は，全部でいくつあれ 

   ばよいですか。 

 
     ＜式＞ 
 

（１２０－１）÷３＝１１９÷３ 

                         ＝３９あまり２ 
 
 
 
                                               ＜答え＞（  ３９   箱） 

 

１２０このケーキのうち，１こゆかに落としたので１２０から１をひきます。３こずつ箱につめるので，

その答えの数を，３でわります。 

 

 

  

 

 

 

 

 



  ３  かおるさんは，１年前からちょ金箱に５０円玉 

    をためています。今日かおるさんは，いくらたま 

    ったか調べるために，５０円玉が何
まい

枚か入ったち 

    ょ金箱の重さをはかったところ，６３２ｇありま 

      した。ちょ金箱の重さは１２０ｇで，５０円玉１ 

    枚の重さを４ｇとすると，５０円玉は何枚たまっ 

    ていますか。 

 
     ＜式＞ 
 

（６３２－１２０）÷４＝５１２÷４ 

 

               ＝１２８ 
 
 
 
 
                                              ＜答え＞（ １２８  枚） 
 

５０円玉が入ったちょ金箱の重さが６３２ｇあり，ちょ金箱だけの重さは１２０ｇなので，５０円 
  玉のまい数は，６３２ｇから１２０ｇをひいて，その答えを５０円玉１枚の重さ４ｇでわるとわか   

ります。 

 

 ４   りささんは，９６÷８の計算の仕方を次のように考えました。①～④にあてはまる     

数を書きましょう。 
 
          
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

９６は８０と１６の和であると考えると９６÷８を（８０＋１６）÷８と見ることができます。 
  （８０＋１６）÷８は，８０÷８＋１６÷８と見ることができます。８０÷８は１０，１６÷８     

は２なので，１０＋２は１２になります。だから９６÷８の答えは１２です。 
 

  ９６は８０と（① １６ ）の和であると考えると， 
 
 ８０÷８は（② １０ ）であり， 
 
 （① １６ ）÷８は（③ ２ ）になります。 
 
 したがって（② １０ ）と（③ ２ ）の和は（④ １２ ）と 
 
 なるので，９６÷８の答えは（④ １２ ）です。 



４年 ホップ 

４ 角の大きさ 
学

年 

 

 
組 

 氏

名 

 

 

 １ 次の問いに答えましょう。 
 
 （１） １直角は何度でしょう。       （  ９０°   ） 
                                                
 （２） １回転の角は何直角で，何度でしょう。（ ４直角で３６０°） 
 
 （３） 直角を９０に等分した１つ分を１度といい（ １° ）と書きます。 
 
 

 ２ 分度器
ぶ ん ど き

の使い方について次の問いに答えましょう。 

 
  （１） ①～③は，分度器の使い方です。これを正しいじゅんばんにならべて記号で書    

きましょう。 
 

 
                                            
 
 
 
 
 
 
 
                                             
                     

 

① 辺アウと重なっている 
 めもりをよむ。 
 
② 分度器の中心を，角の 
 ちょう点アに合わせる。 
 
③ ０°の線を辺アイに合 
 わせる。 

 

 

                                             （ ② → ③ → ① ） 
 
 （２） 分度器の一番小さいめもりは，何度を表しているでしょう。（  １° ） 
                                                                   
 （３） めもりは，０°から何度まで示されていますか。     （ １８０°） 
 
 ３ 下の２つの三角じょうぎについて，ア～カまでの角度を分度器を使わないで書きま    

しょう。 
 
 
 
                                                                   
 

           
                                                                 
             （ア： ９０°  ）                  （エ： ６０° ） 
        （イ： ４５°    ）                  （オ： ９０°  ） 
        （ウ： ４５°    ）                  （カ：  ３０°  ） 

エ 
 

オ カ 

エ  
ア 

イ ウ 

 

ウ 

イ 

ア 



４年 ステップ 

４ 角の大きさ 

☆じゅんび物：じょうぎ 

学

年 

 

 
組 

 氏

名 

 

 

 １ 次の問題に答えましょう。 

 （１） 下の図のアの角度は何度ですか。   （  ３５° ） 

 
       
 
          
 
 
 
                                                             ア 
 
 
 
 
 
 
 （２） 上の分度器に，１２５°の大きさの角を書きましょう。 
 
 
 

 （３） 三角じょうぎ２まいを下の図のように組み合わせました。 

    ア，イの角度は何度になりますか。 

 
                                                   （ア：１３５° ） 
 
                                                ４５°＋９０°で １３５°となります。 
 
                             イ 
 
                                 （イ： ７５° ） 
              ア 
 

４５°＋３０°で ７５°となります。 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

 



 ２ 時計の長いはりが，次の時間にまわってできる角の大きさは何度でしょうか。 
 
 （１） ３０分    （ １８０°）   
 
 
 （２） １５分    （ ９０° ） 
 
 
 （３） ５０分    （ ３００°）   
 
 
 （４）  ５分    （ ３０° ） 
 
 
 （５） １分     （ ６°  ） 
 

時計の長いはりがひと回りすると３６０°です。 
  また，ひと回りすると６０分なので，１分あたり 
  ３６０°÷６０分で６°の角度で進むことになります。 
 
 
  ※Ｈ19 宮城県学習状況調査問題 

 ３ 右の図の二等辺三角形で，アの角度は何度ですか。 

   ①～④の中から１つ選び，その番号を書きましょう。                         
     ① ５０°       ② ６０°                                                          
      ③ ７０°       ④ ８０°                 
                                             
 
 

＜番号＞ 

   ① 

 

 
 

この三角形は二等辺三角形なので 
２つの角の大きさが同じです。 
この二等辺三角形の場合，「ア」の角 
の大きさと「５０°」の角の大きさ 
が同じになります。 

 

６ｃｍ 

５０° 
８０° 

ア 

６ｃｍ 



４年 ジャンプ 

４ 角の大きさ 
じゅんび物：分度器 

学

年 

 

 
組 

 氏

名 

 

 

 １ 三角じょうぎの外がわの角ア，イ，ウの角度は，それぞれ何度ですか。 
 
             ア 
                                                  （ア  ９０°     ） 
 
                                                  （イ  １２０°   ） 
                                       ウ 
                                                  （ウ   １５０°   ） 
 

アは１８０°から９０°をひいて９０°          

イは１８０°から６０°をひいて１２０° 

ウは１８０°から３０°をひいて１５０°です。 
    イ 
     
 
 
 ２ 下の図のようにテープを折ると，アの角度は何度になるでしょう。分度器を使わ 
  ないで考えましょう。 
 
 
                                  ２８° 
 
 
                                         ア 
 
 
 
 
                                                   （  ７６°    ） 
 

２８°と「アの角度」と「アの角度」を合わせた角度が１８０°です。 
１８０°から２８°をひくと，「アの角度」の２つ分の大きさになるので，「アの角度」はその半分になり

ます。 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

 



 ３ 下の図のア，イの角度を分度器ではかりましょう。 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
                          ア（   ３１５°    ）            イ（   ３５°     ） 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

ア イ 



 
 
 ４ １８５°の大きさの角をかきましょう。 
                                         
 
 
 
 



４年 ホップ 

５ 小数のしくみ 
学

年 

 

 
組 

 氏

名 

 

 

１ ア，イ，ウのめもりを表す数を   の中に書きましょう。 

 
     3.8                 3.9                  4                  4.1 
  
  
 
         
       ア                イ     ウ 
 
 
 
 
 

 

２ 下の   の中にあてはまることばを書きましょう。 

 

    ２ 1  .  ３ ８ ６  
 
 
 
                                                       
                            
 
 
 
 
 
 
                                 [小数第一位]  [小数第二位]  [小数第三位] 

 

 

３ 次の数を求めましょう。 

 

（１）１０を４こ，１を８こ，0.1 を２こ，0.01 を３こ，0.001 を６こあわせた数 

 

 

 

 

（２）３．７９を 10 倍した数と，  にした数 

 

 

 

          10 倍 

1 

10 
 
の 
 
位 

  １ 
１０ 

  １ 
１０ 

 

４８．２３６ 

 

３７．９ 

 

０．３７９ 

 

一

の

位 

 

小

数

点 

 

1 

100 
 
の 
 
位 

 

1 

1000 
 
の 
 
位 

 

３．８２ 

 

４．０５ 

 

３．９９ 

 

 

十

の

位 

 



４年 ステップ 

５ 小数のしくみ 
学

年 

 

 
組 

 氏

名 

 

 

１ 次の数は，６．７１をそれぞれ何倍または何分の一にした数ですか。 
 
 （１） ６７１            （２） ０．０６７１ 
 
 
 
 
 
 
 （３） ６７．１              （４） ０．６７１ 
 
 
 
 
 

 

２ １．６７３の７は何の位の数字でしょうか。また，小数第三位の数字は何でしょうか。 
 
 
                             ７ 
 
 
 
 
 
 
                         小数第三位 
 

 

３ ０．０１， ０．００７， ０， ０．４５， ０．１１を小さい順にならべましょう。 
 
 
 
 
 
 
 

 

４ １．３６という小数について，次の①～⑥の中から正しいことを言っているものを２つ

選び，その番号を書きましょう。 

 

① １．３６は０．１を１３６こ集めた数です。 

② １．３６は１３６を十分の一にした数です。 

③ １．３６は０．０１を１３６こ集めた数です。 

④ １．３６は０．１３６を１００倍した数です。 

⑤ １．３６は１．３と０．６をあわせた数です。 

⑥ １．３６は１３６を百分の一にした数です。 

１００倍 

 

１ 
１００ 

 

１ 
１０ 

 

１０倍 

 

小数第二位 
または 
１ 

１００の位 

 

３ 

 

０， ０．００７， ０．０１， ０．１１， ０．４５ 

 

 ③，⑥ 

 

 



 

 

５ ア，イ，ウのめもりを表す数を   の中に書きましょう。 
 
 

5.47                5.48                5.49                 5.5 
 
 
 
             
                ア           イ               ウ 
 
 
 
 

６ 次のたし算とひき算をしましょう。 

 

   ①      ②     ③    ④ 

    ０．３９    ０．４８３  ０．６７４   ０．７６９ 
   ＋０．６４   ＋８．５６４   ＋０．２２６  ＋５．３   
    １．０３    ９．０４７  ０．９   ６．０６９ 
 

 

   ⑤    ⑥    ⑦    ⑧ 

  ４．０２  ９．３５   ７．５６   ４ 
 －０．８６   －７．７３  －０．８９３  －０．０９６ 
    ３．１６    １．６２   ６．６６７    ３．９０４ 
 

 

 

 

７ 次の計算をしましょう。 

 

   ① ３．７４ ＋ １４．５ － １６．２５ ＝ １．９９ 
 

 

 

 

 

   ② ８ － ０．７４ － ２．２６＝ ５ 

 

 

 

５．５０１ 

 

５．４８５ 

 

５．４７３ 

 



４年 ジャンプ 

５ 小数のしくみ 
学

年 

 

 
組 

 氏

名 

 

 

１ 次の数（６４， １２．３， ８．０２， ０．７９） を，10倍，100倍，     ，    にした数を
表に書きましょう。 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

２ ４．４０９， ４．４１２， ４．４４４を，大きい順にならべましょう。 
 
 
 
 
 
 
 

３ 次の数は，０．７３２を何倍または何分の一にした数ですか。 

 

 （１）７３．２                （２） ０．００７３２ 
 
 
 
 
 （３）０．０７３２               （４） ７．３２ 
 
 
 
 

４ 次の大きさを，[  ] の単位で表しましょう。 

 

 （１）０．７mm [cm]              （２） １０kg５２g [kg] 
 
 
 
 
 （３）８Ｌ３７mＬ [Ｌ]          （４） ４９m [km] 
 
 
 

 10倍 100倍 
  

６４ ６４０ ６４００ ６．４ ０．６４ 

１２．３ １２３ １２３０ １．２３ ０．１２３ 

８．０２ ８０．２ ８０２ ０．８０２ ０．０８０２ 

０．７９ ７．９ ７９ ０．０７９ ０．００７９ 

 １  
１0 

 １ 
100 
10 

 １  
100 

 １  
１0 

４．４４４，   ４．４１２，    ４．４０９ 

 

１００倍 

 

   １ 
１００ 

 

１０倍 

 

１ 
１０ 

 

０．０７cm １０．０５２ kg 

０．０４９km ８．０３７Ｌ 

 



４年 ホップ 

 そろばん 
学

年 

 

 
組 

 氏

名 

 

 

１ そろばんの表す数を   の中に書きましょう。 

 

 （例）宮城県に住んでいる外国人の数   ● 宮城県で農業をしている人の数 

         （平成１７年度）        （平成１７年度） 

 

 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
  
 

 ● 宮城県内の肉用牛の数        ● 宮城県内のバスの数（平成１７年度） 
         （平成１９年度） 

 
 
 
 

 ● 宮城県内の小学校の数        ● １０円玉の直径 
         （平成２２年度）              
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

 

 

 

１６２９６人     ９９０８５人 

 

    ９６５１２頭     ５１５３台  

      ４５５校      ２．３ｃｍ  



１．４ の ０．４をたす時に，

動かす玉はどれか，左の図の

ように，○印で囲み，矢印を

書きましょう。 

 

 

１．４ の１をたす。 

 

７．３ を入れる。 

２．７ の ０．７をたす時に，

動かす玉はどれか，左の図の

ように，○印で囲み，矢印を

書きましょう。 

 

 

２．７ の ２をたす。 

 

１．４ を入れる。 

②  

①  

①  

② 

４年 ステップ 

 そろばん 
学

年 

 

 
組 

 氏

名 

 

１  そろばんを使った計算のしかたを考えましょう。 

● ７．３ ＋ １．４ 

       

 

  

 

 

 

 

 

  

 

  

 

 

                            答え（  ８．７   ） 

１玉を入れるときは親指で入れ，１玉をはらうときは人差し指ではらいます。５玉は入れるときもはらう

ときも人差し指で行います。５玉を入れ１玉をはらうときは①人差し指で先に５玉を入れ，②次に１玉をは

らいます。 

● １．４ ＋ ２．７ 

 

       

 

  

 

 

 

  

 

  

 

  

 

 

                            答え（  ４．１  ） 

１玉を２つ入れる時は，２つまとめて一度に動かします。０.７をたすために０.３をはらって１をくりあ

げる時は，①０.３をはらって，②次に１を入れます。 

 



３．２ の ０．２をひく時に，

動かす玉はどれか，左の図の

ように，○印で囲み，矢印を

書きましょう。 

 

 

３．２ の３をひく。 

 

９．５ を入れる。 

２．７ の ０．７をひく時に，

動かす玉はどれか，左の図の

ように，○印で囲み，矢印を

書きましょう。 

 

 

２．７ の２をひく。 

 

８ を入れる。 

① 

② 

① 

② 

● ９．５ － ３．２ 

 

       

 

  

 

 

 

 

 

  

 

  

 

 

答え（  ６．３   ） 

  ０.２をひくために０.３を入れて０.５をはらう時は，①親指で０.３を先に入れてから②人差し指で 

０.５をはらいます。 

 

● ８ － ２．７ 

 

       

 

  

 

 

 

 

 

  

 

  

 

 

 

答え（  ５．３  ） 

  ０.７をひくために１をひいて０.３を入れる時は，①人差し指で１を先にひいてから②親指で 

０.３を入れます。 

 

                             



３．４ の ０．４をたす。 

 

 

３．４ の３をたす。  

８．４ を入れる。 

４年 ジャンプ 

 そろばん 
学

年 

 

 
組 

 氏

名 

 

 

１ そろばんを使った計算のしかたを考えましょう。 

  

● ８．４ ＋ ３．４ 

       

 

  

 

 

 

 

 

  

 

  

 

 

                          

 

 

 

 

 

 

 

最後に玉を動かしたあとは，答えが１１.８になります。 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

（例）８．７ ＋ ０．２ 

 

３をたすには， 

(７)をはらって， 

(１０)を入れます。 

問題（１） 下の（  ）

に数字を入れましょう。  

問題（２）  

３．４ の ０．４をたす時に

動かす玉を，下の例のよう

に○印で囲み，矢印を書き

ましょう。 

 

問題（３） ８．４ ＋ ３．４ の答えは（１１．８）です。 

 

① 

② 



２．３ の ０．３をひく。 

 

 

２．３ の２をひく。  

６．２ を入れる。 

２ そろばんを使った計算のしかたを考えましょう。 

 

● ６．２ － ２．３ 

       

 

  

 

 

 

 

 

  

 

  

 

 

                          

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

最後に玉を動かしたあとは，答えが３.９になります。 

 

 

（例）８．７ － ０．２ 

 

問題（１） 下の（  ）

に数字を入れましょう。  

問題（２）  

２．３ の ０．３をひく時に

動かす玉を，下の例のよう

に○印で囲み，矢印を書き

ましょう。 

 

問題（３） ６．２ － ２．３ の答えは 

（   ３．９ ）です。 

 

２をひくには， 

(３)を入れて， 

(５)をはらいます。 

① 

② 

２をひくには，１玉からひけないので５をはらって多くひきすぎた分，３を

入れます。玉の動かし方は，先に３を入れて５をはらいます。 

０.３をひくには，１玉からも５玉からもひけないので，上の位からかりて

きてひきます。１をはらって，多くひきすぎた分０.７を入れます。玉の動か

し方は，①先に１をはらって②次に０.７を入れます。 



４年 ホップ 

６ わり算の筆算（２） 
学

年 

 

 
組 

 氏

名 

 

 

１ ちえ先生は，４０さつのノートを２０人いるクラスの全員に同じ数ずつくばること     
にしました。そこで，ちえ先生は，クラスのかずゆきさんと４０÷２０の計算のしか     
たについて話し合いました。次の文は，ちえ先生とかずゆきさんとの会話です。①～     
③にあてはまる数を書きましょう。 

 

【ちえ先生】 

 「４０は１０を何こ集めた数 
 ですか。」 
 
【かずゆきさん】 
 「（① ４   ）こです。」 
 
【ちえ先生】 
 「はい，そうですね。それで は，２０は１０を何こ集めた 数ですか。」 
 
【かずゆきさん】 
 「（② ２  ）こです。」 
 
【ちえ先生】 
 「そうですね。それでは，４０÷２０を１０をもとにして考えてみましょう。  
式はどうなりますか。」 
 
【かずゆきさん】 
 「（① ４   ）÷（② ２   ）＝（③ ２  ）になるので， 
 ４０÷２０＝（③  ２      ）だと思います。」 
 
【ちえ先生】 
 「そのとおりです。１人（③ ２    ）さつずつくばることになりますね。」 

   
２   次の計算をしましょう。 
 
    （１）９０÷３０            （２）１５０÷５０   
 
                        （  ３    ）                       （   ３    ） 
                                       
    （３）２４０÷６０                   （４）４９０÷７０ 
                                       
                        （  ４     ）                     （   ７    ） 
 
３   次の計算について，①，②の部分が正しければ○を，まちがっていれば正しい数を  
書きましょう。 

 
       ①（   ６    ） 
                                  
           
       ②（  １０  ）  

   １３０÷２０＝５あまり３０    

                     ↑         ↑       
                     ①         ②       

 



４年 ステップ 

６ わり算の筆算（２） 
学

年 

 

 
組 

 氏

名 

 

 

  １    次の計算をしましょう。 
 
    （１）１００÷３０         （２）６５０÷８０  
 
                    （ ３あまり１０）                  （ ８あまり１０）    
    （３）２６０÷７０         （４）９３０÷９０  
 
                    （ ３あまり５０）                  （１０あまり３０）  
 

わられる数とわる数を１０でわったわり算で，あまりが出たときは，そのあまりに１０をかけた数が，もと

のわり算のあまりになります。 
 
  ２    次の計算をしましょう。 
 
    （１）                             （２） 
 
 
 
 
                    （   ２９   ）                  （１０あまり２２）  
 
    （３）               （４） 
 
 
 
 
 
                    （   ２０   ）                  （１０あまり２００）  
 
わられる数とわる数を１００でわったわり算で，あまりが出たときは，そのあまりに１００をかけた数が，

もとのわり算のあまりになります。 
 

  ３    ちえこさんの学校では
きゆうしよく

給 食があり，１５回に１回，ヨーグルトが出ます。１年 

 
   間の給食の回数が２００回だとすると，１年間にヨーグルトは何回出ますか。 
 
     ＜式＞ 

２００÷１５＝１３あまり５ 
 
 
 
 
 
                                                   ＜答え＞（   １３   回） 
 
 

 



   ※Ｈ17 宮城県学習状況調査問題 
  ４ ある数を１２でわったら，商が１６であまりは５になりました。ある数はいくつで  

すか。 
      
    １２ × １６ ＋ ５ ＝ １９７ 
 
 
 
                                                     ＜答え＞（  １９７  ） 

わり算の式で考えます。□÷１２＝１６あまり５ 
わる数×商＋あまり＝わられる数  

    １２ × １６ ＋ ５ ＝ １９７ としてある数をもとめます。 
 
   ※Ｈ18 宮城県学習状況調査問題 
  ５   わり算のきまりを使うと，商が同じになる式をつくることができます。 
 
  下の ア  には×または÷の記号を， イ  ， ウ  には数を入れて， 
    
    商が同じになる式をつくりましょう。 
 
 
 
 
              
 
             ア (   ÷   ） 
 
             イ（   ５   ） 
 
                            ウ（  １０   ） 
 
 
 
 
 
      わる数とわられる数を同じ数でわっても商は変わりません。 

３５０を５でわっているので５０も５でわります。 
５０を５でわると１０となり，７０÷１０＝７ 
３５０÷５０＝７と答えは同じになります。 

 
  ３５０ ÷ ５０ ＝ ■ 
 

      ÷５        ア   イ       等しい 

 
  ７０    ÷   ウ  ＝ ■ 



４年 ジャンプ 

６ わり算の筆算（２） 
学

年 

 

 
組 

 氏

名 

 

 

  １ あつしさんは，毎週土曜日，たっきゅうの練習に出かけます。家から練習場までの  
きょりは，家からとしきさんの家までのきょりの１５倍です。あつしさんの家からた  
っきゅう場までは９００ｍだとすると，あつしさんの家からとしきさんの家までの
きょりは何ｍでしょう。 

      
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
     ＜式＞９００÷１５＝６０ 
 
 
 
                              ＜答え＞（  ６０ｍ  ） 
 
  ２   かずほさんの学級では，プルタブを集めています。集め始めて１０日目で３５０

まい

枚  
集まりましたが，２５日目には４００枚になりました。集め始めて１０日目の枚数
は，その後の１５日間で集まった枚数の何倍ですか。 

      
     ＜式＞ 
 
 
 
 
 
 
                   ＜答え＞（  ７倍  ） 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

 
         
 
あつしさんの家            
                                                    たっきゅうの練習場 
        
                                          
        
 
               
        としきさんの家                                                 

 
 
 
    プルタブ 
                
    １０日目         ２５日目 
      ３５０枚        ４００枚 

 

９００ｍ 

３５０÷（４００ー３５０） 

＝３５０÷５０   

＝７ 

１０日目よりあとの１５日間で集まった枚数     

は ４ ０ ０ 枚 か ら ３ ５ ０ 枚 を ひ き ま す 。        

「集め始めてから１０日目の枚数は，その後                           

の１５日間で集まった枚数の何倍ですか」と                           

聞かれているので，３５０を４００－３５０                            

でわります。 



  ３   なつみさんはコンビニエンスストアで肉まんを買おうと思い，さいふの中を見たと  
ころ９４０円ありました。肉まん１このねだんは８０円だとすると，できるだけ多く  
買うとして何こ買うことができますか。また，残りのお金は何円ですか。 

 
    ＜式＞９４０÷８０＝１１あまり６０ 
 
 
 

＜答え＞（ １１こ，残り６０円） 
 
 

９４０円を肉まん１このねだん８０円でわると，１１あまり６０となって，肉まん１１個買えて， 
  ６０円残ることが分かります。 
                                                     
                                          



４年 ホップ 

７ がい数の使い方と表し方 
学

年 

 

 
組 

 氏

名 

 

 

  １    
し

四
しゃ

捨
ご

五
にゅう

入 して百の
くらい

位 までのがい数にすると３００になるものを，下の図を見て，   

次の○あ～○えの中からすべて選びましょう。 

 
 
 
 
 
      ○あ  ２４８            
 
       ○い   ２５０ 
 
       ○う  ３４６ 
 
       ○え  ３５９ 
 

                                                    （  い  ， う  ） 
 
 
  ２   ２０１０年３月末時点で国内の公衆電話の総数は２８３１６２台です。この数を， 
 

  四捨五入して①一万の位までのがい
すう

数，②上から１けたのがい
すう

数にしましょう。 

 
 
                                           ①（  ２８００００台  ） 
 
                                           ②（  ３０００００台  ） 
 
 

  ３   あつしさんは，毎朝，家から近くの神社までジョギングをしています。家から神社  

  までのきょりは７３２ｍです。家から神社までのおうふくのきょりは，およそ何メー   

トルでしょう。７３２の十の位を四捨五入し，がい数にして
み

見
つ

積もりましょう。 

 
 
 
 
 
 
 
 
     ＜式＞ 
         ７００×２＝１４００（ｍ） 
                                                ＜答え＞（およそ１４００ｍ） 

 

７３２ｍ 

あつしさんの家 神社 

四捨五入して百のくらいまでのがい数にするには，十の

位で四捨五入します。 

四捨五入して一万のくらいまでのがい数にするには，千

の位で四捨五入します。 

 四捨五入して上から１けたのがい数にするには，上か

ら２つめの位で四捨五入します。 



４年 ステップ 

７ がい数の使い方と表し方 
学

年 

 

 
組 

 氏

名 

 

 

  １   野球場やサッカー場などの入場者数は，がい数で表したほうが分かりやすくなりま    
す。次の○あ～○えについてはどうですか。がい数で表したほうが分かりやすいものをす     
べて選び，記号で答えましょう。 

 
      ○あ   家から近くのコンビニエンスストアまでの道のり 
 
      ○い   病気のときの体温 
 
      ○う   冬にぬまにやって来たハクチョウの数 
 
      ○え   マラソン大会のベストタイム 
 

                                         （  あ ， う  ） 

 
  ２   次の（１），（２）の問題に答えましょう。 
 

    （１） ①～③の数を千の位で
し

四
しゃ

捨
ご

五
にゅう

入 しましょう。 

 
           ① １４９８７      ② ３５４６９        ③ ５２５６２ 
 
            （ 10000 ）      （ 40000 ）      （ 50000 ） 
 
    （２） ①～③の数を四捨五入して，千の位までのがい数にしましょう。 
 
           ① １４９８７     ② ３５４６９         ③ ５２５６２ 
 
            （ 15000 ）      （ 35000 ）      （ 53000 ） 
 
           
  ３ 下の文章を読んで，次の問題に答えましょう。  
 
 
 
 
 
 
 

    ジュラ
き

紀はおよそ何年
つづ

続きましたか。 

                                               
      ＜式＞195000000ー135000000=60000000 
 
 
 
 
                                               ＜答え＞（およそ 6000 万年） 

   今から約１億９５００万年前から約１億３５００万年前まで，地球上 
 
 には，きょうりゅうがいたとされています。この年代はジュラ紀と呼ば 
 
 れています。 

 

千の位までのがい数なので，百の位で四捨五入します。 



 ※Ｈ17 宮城県学習状況調査問題 
  ４ 次の問題に答えましょう。 
 
      あきらさんは，右の表の人口を，学級新聞       

の見出しに，がい数で表したいと考えていま      
す。Ａ市の人口を約５７０００人としたとき，     
Ｂ市の人口は約何人とすればよいですか。 

 
 
  
  
                                                                        

（約  ６２０００  人） 
                             
 ※Ｈ21 全国学力状況調査問題 

  ５   ７４２９１を，四捨五入して，千の位までの
がいすう

概数で表したものを，下の①から④ま

での中から１つ選んで，その番号を書きましょう。 

 
  ① ７００００  ②  ７４０００  ③  ７４３００  ④ ７５０００ 
 
                                                    （   ②    ） 
 
  ６   なおひささんは，１４７０円の本と９３０円の本を買おうとしています。全部でお     

よそいくらになるか百の位で四捨五入し，がい数にして見積もりましょう。 
 
                                                     （ およそ２０００円） 
 
  ７   きよまささんは，１しゅう２２７ｍのトラックを１３しゅう走ります。約何ｍ走る     

ことになるか，上から１けたのがい数にして見積もりましょう。 
 
 
                                                     （ 約２６００ｍ ） 
 

  ８   次の数を
いじよう

以上，
い か

以下，
み ま ん

未満のことばを使って表しましょう。 

 
（１）５，６，７，８，９・・・     （ ５以上の整数 ） 
※注意 「・・・」は１０，１１と数字が続いていくという意味です。 
 
（２）３１，３２，３３，３４，３５ 
    （３１以上３５以下の整数）または（３１以上３６未満の整数） 
 
 
 

  ９  四捨五入して百の位までのがい数にして，答えを見積もりましょう。 
 

（１）４６７＋１３６      （２）２９５＋４３８＋１６８８ 
（ ６００ ）                   （ ２４００ ） 

 
（３）５７９－２７０      （４）１０００－３１４－１８７ 

（ ３００ ）                   （  ５００  ） 

      百の位までのがい数にするので，十の位で四捨五入します。 
 

Ａ市とＢ市の人口 

 Ａ市   ５６８９５人 

 Ｂ市   ６１７１３人 

 

Ａ市の人口の約５７０００人と比べやすいように，

Ｂ市も百の位で四捨五入して千の位までのがい数

にします。  

千の位までの概数にするので，百の位で四捨五入します。 

１０００＋１０００＝２０００ 

２００×１３＝２６００                
上から１けたのがい数にするには， 

上から２けた目を四捨五入します。 

［以上］等しいか，それより大きい。 
［以下］等しいか，それより小さい。  ［未満］それより小さい。(その数は入らない) 



 
  10   四捨五入して上から１けたのがい数にして，答えを見積もりましょう。 
 

（１）５１９×２７６      （２）３７５×４２６５ 
（ １５００００ ）           （ １６０００００ ） 

 
（３）４１２１÷２３      （４）８８４４７÷２８ 

（    ２００     ）           （    ３０００    ） 

  「かける数もかけられる数も」また「わる数もわられる数も」両方を四捨五入してがい数に     

してから暗算で見積もります。 



４年 ジャンプ 

７ がい数の使い方と表し方 
学

年 

 

 
組 

 氏

名 

 

 

  １ 右下の表は宮城県が２０１０年１月に
い

伊
ず

豆
ぬま

沼・
うち

内
ぬま

沼で行ったわたり鳥についての調  

査結果です。この表を見て，次の（１）～（３）の問題に答えましょう。 
     
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
    （１） カモ類の約８４０００という数字は，百の位を四捨五入して，千の位までのがい     

数にしたものです。百の位を四捨五入して８４０００になる整数で，いちばん小さ     
い数はいくつですか。 

                                               （ ８３５００ ） 
 

百の位を四捨五入して８４０００になる整数は，８３５００から８４４９９までの間の数なの     
で，答えは８３５００です。 

 

   （２） ハクチョウの約１２０００という数字は，百の位を四捨五入して，千の位までの     
がい数にしたものです。百の位を四捨五入して１２０００になる整数で，いちばん     
大きい数はいくつですか。 

                                               （ １２４９９ ） 
 

百の位を四捨五入して１２０００になる整数は，１１５００から１２４９９までの間の数なの
で，答えは１２４９９です。 

 

    （３）  ガン類の１４４０００，カモ類の８４０００，ハクチョウの１２０００という数     
字をそれぞれ， 四捨五入して一万の位までのがい数にすると，３種類のわたり     
鳥全体の数は約何万ですか。 

          ＜式＞１４００００＋８００００＋１００００＝２３００００ 
 
 
 
                                      ＜答え＞（約  ２３  万） 
 

四捨五入して一万の位までのがい数にする時には，千の位で四捨五入するので， 

     １４４０００は１４００００，８４０００は８００００，１２０００は 

      １００００になります。合わせると２３００００なので約２３万です。 

 
 
 

わたり鳥の種類    がい数（羽） 

ガン類 約１４４０００ 

カモ類  約８４０００ 

ハクチョウ  約１２０００ 

      
 

 



 ２    七ヶ宿町に住んでいる人１７５９人が，ひとり毎日水を２Ｌのむと，町全体では   

１週間でおよそ何Ｌの水が
ひつよう

必要になりますか。四捨五入して上から１けたの概数に

して見積もりましょう。 
 

２×２０００＝４０００ 

     ４０００×７＝２８０００ 
 
                                                       （およそ２８０００ Ｌ） 
 
 
 
  ３   けんじさんとけんじさんのお父さんは，スーパーで１５４０円のみかんを１箱と，   

１０８０円のいよかんを１箱，そして３１５０円のりんごを２箱を買い，レジになら   
んでいます。けんじさんは９０００円持ってきていますが，下のように考え９０００    
円で足りるかどうかふあんになってきました。けんじさんがふあんになったのは，ど    
う考えたからですか。けんじさんの考えの①～⑤にあてはまる数を書きましょう。 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

千の位までのがい数にするときには，百の位で四捨五入します。 

       １５４０円は２０００円，１０８０円は１０００円，３１５０円は３０００円になるので，上のよ   

うな答えになります。 

 

みかん１箱のねだんは，千の位までのがい数

にすると約（①２０００）円で，いよかん１

箱のねだんは，千の位までのがい数にすると約

（②１０００）円になる。 

 りんご１箱のねだんは，千の位までのがい数

にするすると約（③３０００）円だから，２

箱で約（④６０００）円になる。 

 だから①と②と④をたすと（⑤９０００）

円になるから，今日もってきたお金と同じにな

る。足りるかな。 
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名 

 

 

 １ 次の計算をしましょう。 
 
 （１）５０－（２０＋５）＝５０－２５＝２５ 
 
                               
 （２）（２３－３）＋４＝２０＋４＝２４ 
 
 
 （３）（１＋２）×７＝３×７＝２１ 
 
 
 （４）３×（５－２）＝３×３＝９ 
 
 
 （５）１２÷（３＋１）＝１２÷４＝３ 
 
 
 ２ 次の問題をひとつの式に書いて，答えを求めましょう。 
 
    １こ１５円のチョコレートを４こと，１００円のノートを１さつ買いました。 
    ぜんぶでいくらですか。 
 
    ＜式＞ 

１５×４＋１００＝６０×１００ 

              ＝１６０ 
 
 
 
                         ＜答え＞（  １６０円  ） 
 
 
 
 
 
 ３ くふうして計算するとかんたんに計算できます。どこから先に計算するか書きまし  

ょう。 
 

（１）３７＋１４＋６＝３７＋（１４＋６） 

                     ＝３７＋ ２０ 

                     ＝５７ 
 
                                               

                                             ＜答え＞（１４＋６ から計算する） 

 



 

（２）２５×６×４＝（２５×４）×６ 

     ＝ １００ × ６ 

     ＝ ６００ 
 
 
                                             ＜答え＞（２５×４ から計算する） 
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 １ 次の計算をしましょう。 
 

計算は次のようなじゅんじょにします。 
① かっこの中の計算 
② かけ算やわり算 
③ 前から後ろへ 

 
  （１）６２１＋（５７２－１３５）＝６２１＋４３７＝１０５８ 
 
 （２）４５０－５０×４＝４５０－２００＝２５０                         
 
 （３）１００＋４８０÷２＝１００＋２４０＝３４０ 
 
 （４）８０＋２０×６＝８０＋１２０＝２００                          
 
 （５）１６０－６０÷２＝１６０－３０＝１３０  
 
 
 ２ みかんとりんごをぜんぶあわせると，何こになるでしょうか。（  ）を使った式に表  

し，答えを求めましょう。                           １２ 
                                                         
 
  ＜式＞ 
                                   ２ 
 
 
 
 
                                   ４ 
 
 
      ＜答え＞（ ７２こ  ） 
 

１２×（２＋４） という式でも正解です。 
  １２×２＋１２×４＝２４＋４８＝７２ は，かっこを使っていないので，問題に合いません。 
 
 
 ３  次の計算をしましょう。 
 
 （１）１１－８÷４×３＝１１－２×３＝１１－６＝５ 
 

 （２）７×（８－６）÷２＝７×２÷２＝７ 

計算は次のようなじゅんじょにします。 
① かっこの中の計算  ② かけ算やわり算  ③ 前から後ろへ 
※かけ算やわり算が続いているときは前からじゅんじょに計算します。 

 

（２＋４）×１２ 

  ＝６×１２ 

  ＝７２ 



 ４ 次の式にあう問題を作ってみましょう。 
 
  （１） 

１００－１５×６ 
 
 
 
 
 
 
 
 （２） 
 
 
 
 
 
 
 
 
 ５ くふうして計算しましょう。（とちゅうの式もかきましょう） 

何百や何十など，区切りの良い数に注目して，先にそこを計算するとかんたんになります。 

 
（１）７６＋３５＋２４＝（７６＋２４）＋３５＝１００＋３５＝１３５ 
 
 
（２）４×１３×２５＝（４×２５）×１３＝１００×１３＝１３００ 

 
 

（３）１０９×８＝（１００＋９）×８＝８００＋７２＝８７２ 

 
 

（４）９７×６＝（１００－３）×６＝６００－１８＝５８２ 

 

（１００－１５）×６ 

 例）りんごが１００こあります。１５人ずつのグループが 

  ６グループあり，全員にりんごを分けると何個のこりますか。 

   例）１本１００円のボールペンが，１５円引きになっていた 

  ので６本買いました。代金はいくらですか。 
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 １ 次の問いに答えましょう。 
 （１） とおるさんの学級では，２８人が４人ずつのグループをつくりました。また， 
    おさむさんの学級では，３０人が５人ずつのグループをつくりました。 
     二人の学級をあわせて何グループできるでしょうか。一つの式に表して答え 
    を求めましょう。 
 
  ＜式＞２８÷４＋３０÷５＝７＋６＝１３ 
                         ＜答え＞（１３グループ） 
 

とおるさんの学級のグループ数は２８人を４人ずつのグループに分けるので２８÷４，おさむさんの学

級のグループ数は３０人を５人ずつのグループに分けるので３０÷５となります。両方をあわせるので２

８÷４＋３０÷５という一つの式になります。 
 
 （２）１さつ１５０円のノートを４さつと１本４５円のえんぴつ半ダース，１こ４３０    

円のコンパスを１こ，１本１１０円のボールペンを２本買いました。代金は，全部    
でいくらになるでしょうか。一つの式に表して答えを求めましょう。 

 

  ＜式＞１５０×４＋４５×６＋４３０＋１１０×２ 

     ＝６００＋２７０＋４３０＋２２０ 

          ＝１５２０ 
 
                                                  ＜答え＞（１５２０円） 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

 

１さつ１５０円のノートが４さつで  １５０×４ 
１本４５円のえんぴつが半ダースで   ４５×６ 
１こ４３０円のコンパスが１こで   ４３０ 
１本１１０円のボールペンをが２本で １１０×２ 
全部あわせるので １５０×４＋４５×６＋４３０＋１１０×２となります。 



 
 ２ 電たくを使って，次の式を計算しましょう。（電たく使用） 
 
 

７５＋２５×３ その結果 ３００ と電たくに表示されます。 

    しかし，その答えがまちがっていることに気
づ

付きました。 
    
 （１） 電たくでは，どのように計算したのかを（ ）を使った式で表しましょう。 
 

        ＜式＞    （７５＋２５）×３＝１００×３＝３００ 

     電たくに ７５＋２５×３ と入力すると ７５＋２５ の計算が先に行われ，答えが 
     １００と表示されて，その後に３をかけるので３００と表示されます。 

 
 （２） 正しい計算をします。下の式の（  ）にあてはまる数を書きましょう。 
 

７５＋２５×３＝（ ７５ ）＋（ ７５ ） 

                     ＝（ １５０ ）       

たし算とかけ算のまじった計算では，かけ算を先にするので２５×３を計算して７５となり，

始めの７５に７５をたして１５０になります。 

 
 （３） ＋や×のまじった計算で電たくを使うときは，どんな点に気をつけなければ 
    ならないでしょうか。  

例）かけ算を先に計算してからたし算をするようにする。 

 

たし算やひき算とかけ算やわり算のまじった計算では，かけ算やわり算を先に計算します。 
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 １   下の（        ）の中にあてはまることばや記号を書きましょう。 

                                                            

  （１）右の図のように，直角に交わる２本の直線は，        

                    

        （ 垂直 ）であるといいます。 

 

 

  （２）右の図は長方形です。アイの辺と平行な辺は 

                                                               

        （ 辺エウ ）です。                                        

 

     

                                                                   

 

 ２   下の四角形の名前を書きましょう。 

 

    （１）                             （２） 

 

 

 

 

 

          （ 長方形  ）               （ 平行四辺形 ） 

 

 

 

 

 ３   下の図はひし形です。次の（   ）の中にあてはまる数字やことばを書きま 

   しょう。   

 

 

 

 

 

 

 

  （１）（   ４   ） つの辺の長さがみな（ 等しい ）四角形をひし形といいます。 

                                                    

                                                     

  （２）ひし形では，向かい合った辺は（ 平行 ）で，向かい合った（ 角 ） 

 

    の大きさは等しいです。 

 

  ア          エ  

    
  
  

 

 

 

   
 
   

  イ             ウ    
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 １  下の直線ア～カで，（１），（２）の        にあてはまる直線はどれとどれです

か。三角じょうぎで調べて，その記号を書きましょう。 
 
                    ウ     エ         オ      カ        
      ア 
       
 
 
 
      イ 
 
 
 
 
 
 

 
 （１） 垂直になっている直線は，直線 
 

ア 
 
と直線 
 

エ 
 
です。 
 

 

 
 （２） 平行になっている直線は，直線 

 

オ 
 
と直線 

 

カ 
 
です。 

 

 

         
 
   ※H19 宮城県学習状況調査問題                                           
  ２   下の図のような平行四辺形の対角線イエの長さは何 cm ですか。答えは下の①～       

④の中から１つ選び，その番号を書きましょう。 
       
                                                     ① １０cm                       
            
      ② ６cm    
       
     ③ ８cm    
                   
           ④ ４cm                                                                 
 
                                                   （   ③    ） 
 
    
平行四辺形の２本の対角線はまん中で交わっているので，対角線イエの長さは，４ｃｍの２倍の８ｃｍです。 

 

 
 



      ※Ｈ19 宮城県学習状況調査問題 
  ３   右の図のように，画用紙を２つ折りにします。 
   二等辺三角形アイウをかき，２枚重ねて･･･････････････を 
      はさみで切り，それを開くと四角形ができます。 
       次の（１），（２）の問題に答えましょう。 
    

（１） どんな四角形ができますか。      
 

 
                          (  ひし形   ) 
 

（２） （１）の四角形と考えたわけを書きましょう。 
        

４つの辺の長さが同じだから。 
 
 
                                           
 
 
      ※H15 宮城県学習状況調査問題 
  ４  下の①から⑤の図形について，次の（１）～（３）の問題に答えましょう。 

                                                   
 
 
          ①            ②              ③              ④             ⑤ 

   

         
                                                     
 
      （１） ③の図形は，４つの辺の長さがすべて同じになっています。この図形の名       

前を書きましょう。 
 
 
                                                          （   ひし形  ） 
     
    （２） ①から⑤の図形のうちで，１本の対角線で２つの三角形に分けたとき，こ       

の２つの三角形がぴったり重なる四角形のすべてを，番号で答えましょう。 
 
 
                                                 （ ① と ② と ③ と ⑤ ） 
 
    （３） ①から⑤の図形のうちで，２本の対角線が垂直に交わる四角形のすべてを，       

番号で答えましょう。 
 
 
                                                 （   ① と ③   ） 
 
 
 
 
 
 
 
 



      ※Ｈ２０全国学力調査 
  ５  次の図のようなひし形アがあります。 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
    （１） ひし形アを，下の図のように１本の対角線で切ります。このときできる①       

の部分の三角形の名前を書きましょう。 
 
 
 
 
 
 
 
                                                 （  二等辺三角形  ） 
 
 
    （２） ひし形アを，下の図のように２本の対角線で切ります。このときできる②       

の部分の三角形の名前を書きましょう。 
 
 
 
 
 
 
 
                                                  （  直角三角形  ） 
 
 
                                                       

ひし形は４つの辺が同じ長さな

ので，①の三角形の２つの辺も

等しい長さになります。だから

二等辺三角形です。 

ひし形の対角線は直角に交わり

ます。だから②は直角三角形で

す。 
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   １    下の地図から，垂直な道と平行な道の組を三角じょうぎで調べて，すべ   

て見つけましょう。また，台形を見つけ，そのひとつに色をぬりましょう。  

 

 

 

 

                                        

 

 

 

 

 

 

 

   

 

 

２   紙を４つ折りにして，右の図のように  

   アイで切ります。切ってひろげたときに  

できる四角形の名前とそのわけを書き  

   ましょう。  

 

 

 

＜四角形の名前＞  

正方形  

＜わけ＞  

４つの辺がすべて等しく，４つの角がすべて直角になるから  

 

   

 

＜垂直な道の組＞  記入例：エとカ  

 

アとオ，イとオ，ウとカ  

（順不同）  

 

＜平行な道の組＞  

 

アとイ，ウとエ 

                     （順不同）  

45°

ア

イ

 



 ３     下の図は，四角形の形を変えていくようすをかいたものです。

（   ）の中にあてはまることばを書きましょう。                                            

 

 

 

 

 

 

                                           

 

 

 

 

                                          

 

 

 

                        

                                    

           

 

 

 

                            

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

四角形 

 

台 形 

 

 平行四辺形 

  

 長方形  ひし形 

  

 正方形 

① 向かい合った１組の辺を 

平行にする。 

② もう１組の向かい合った 

辺を(平行）にする。 

④ ４つの辺の長さを 

（ 等しく   ）する。 

③ ４つの角を（直角） にす

る。 

⑥ ４つの角を（ 直角 ） 

する。 

⑤ ４つの辺の長さを 

（ 等しく ） する。 
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  １ 下の図は，分数をあるきまりにしたがってア，イ，ウの３つにグループ分けしたも  
のです。ア，イ，ウにあてはまることばを答えましょう。また，  はどのグループに  
入るか，ア，イ，ウで答えましょう。 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
     ア（ 真分数 ），イ（ 仮分数 ），ウ（ 帯分数 ），   ・・・( イ) 

 
  ２ １ｍのテープを３等分した下の図を見て，次の（１）～（３）の問題に答えまし   

ょう。 
 
    
 
 
 
    （１） 色をぬっている部分は全体のどれだけですか。（            ） 
                           
 
  （２） 色をぬっている部分の長さは，何ｍですか。（            ） 
                                                    
 
    （３） 色をぬっていない部分の長さは，何ｍですか。（            ） 
                                                    
  ３ 下の図①～③はすべて１Ｌのますを表しています。①～③の図の下にしめすかさの  

分だけますに色をぬりましょう。 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

①    ②   ③ 
 
 
 
 
 
 
 
    Ｌ             Ｌ           Ｌ 
      

 



 
 ４   次の計算をしましょう。 

 
 
（１）                               

 
 
 
 

（３）               
 
 
 
 

 ５ 次の計算をしましょう。 
 
 

（１）                       
 
 
 
 

（３）                       
 
 
 
 
 

 ６ 2 つのコップに  Ｌと Ｌ のジュースが入っています。ジュースはあ 
 

わせて何Ｌありますか。 
 
    〈式〉 
 
 
 
 
 
 
                           ＜答え＞ (                  ) 
 
 
 

 ７ 次の分数の中で，大きさの等しいものはどれとどれですか。①～⑤の番号で答えま
しょう。 

  
 

 ①       ②      ③      ④      ⑤ 
                  

 
  
                                                           (   ③   と   ④    ) 

  
                                

1

7

3

7

（２） 

（４） 

（２） 

（４） 
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  １  次の（１），（２）の問題に答えましょう。 
 
  （１） 次の①～④の図の色をぬった部分を，それぞれ分数で書きましょう。 

   
         
 
 
 
 
 
 
 
        
 
 
 
 

  
    （２）  上の④の図について，色をぬった部分が全体の    になるようにするには，  

９等分した部分の中で，色をぬっていない部分をあといくつぬればよいです
か。                                       

                                （   ２   つ） 
 
  ２  下の数直線を見て，次の（１），（２）の問題に答えましょう。 
 
 
 
 
 
 
 
     （１） ①～③のそれぞれにあてはまる数を，分数と小数で書きましょう。なお，      

分数が仮分数になる場合には帯分数になおして書きましょう。 
 
              
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

     分数      小数 

   

   

   

 

  ①                          ② 
 
 
 
 
          （      ）             （      ） 
 
  ③                      ④                             
 
 
 
                （      ）             （       ） 

 



     （２）  ③の数は①の数が何こぶんの大きさですか。 
                                                                
                                （ １３ こぶん） 
 
  ３  オレンジジュース１Ｌ入りのペットボトルが２本あります。このオレンジジュー   

スを４人で同じように分けると，１人分は何ｄＬなりますか。 
                            

        ＜式＞２（Ｌ）＝２０（ｄＬ） 

       ２０÷４＝５ 

 
                                                  ＜答え＞（  ５  ｄＬ） 
 
  ４   下の□の中の数を，整数，小数，分数に分けましょう。また，大きさの等しい数      

の組合せを見つけましょう。 
 

 
 
 
         整数（ ３ ， １６                         ） 
 
         小数（ ２．２ ， １．５ ， ０．５                 ） 
 
         分数（                              ） 
 
         大きさの等しい組合せ（   と   ），（   と   ），（   と   ） 
 
 
  ５ 次の（１），（２）の問題に答えましょう。 
 
    （１） 下の文の①～③にあてはまることばや数字を書きましょう。 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
       ※Ｈ16 宮城県学習状況調査問題            
    （２） 下の（ ）の中の分数と整数を，左から小さい順にならべましょう。 
 
              
          
                                  
 
 
               （                       ） 
  

           
      は（①  帯  ）分数で，これを仮分数になおすと， 
 
（②      ）となる。また，  に（③       ）を 
 
あわせると２になる。 

 

仮分数と帯分数を比べる時は，帯分数を仮分数の形に変えると大きさが分かりやすくなります。 



４年 ジャンプ 

１０ 分数 
学

年 

 

 
組 

 氏

名 

 

 

  １  あつこさんは，自分のたんじょう会に来てくれる友だちのために，ケーキを作り     

ました。はじめの予定ではさんか者は７人だったので，あつこさん自身の分とあわ

せて，作ったケーキを８等分したのですが，２人さんかできなくなりました。そこ

であまったケーキは，さんか者のたかゆきさんに食べてもらうことにしました。た

かゆきさんは，あつこさんが作ったケーキ全体の何分のいくつを食べることになり

ますか。 

 
        
 

 
 
 
 
 
                                              ＜答え＞（           ） 
 
 

  ２  下の図はゆたかさんの部屋を天じょうから見たもので，たたみが８
まい

枚しきつめて   

あります。その８枚の内，色のついた部分はタンスなどの家具がおいてあり, それ      

以外のたたみの部分には何もおいてありません。この何もおいていない部分のう

ち，２枚分は
ね

寝る部分として何もおきたくありません。それでは，ゆたかさんが

自由に使える部分は，ゆたかさんの
へ や

部屋全体の何分のいくつですか。 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

                                 
 
 
 
 

  ＜答え＞（             ） 
 
 
 

 



４年 ホップ 

１１ 変わり方調べ 
学

年 

 

 
組 

 氏

名 

 

 
 １ ２０まいの作文用紙を，しんご君と妹で分けます。 
 （１） しんご君と妹の作文用紙のまい数について表にまとめましょう。 
     表のあいているところに数字を書きましょう。 
 

 

しんご君のまい数（まい） 
 

 

１ 

 

２ 

 

３ 

 

４ 

 

５ 

 

６ 

 

７ 

 

 

 

妹のまい数（まい） 

 

 

１９ 

 

１８ 

 

１７ 

 

１６ 

 

１５ 

 

１４ 

 

１３ 

 

 

 

 （２） しんご君の作文用紙のまい数を□まい，妹のまい数を○まいとして，□と 
    ○の関係を式の表しましょう。 
 
 
 
                   （  □ ＋ ○ ＝ ２０  ） 
 
 （３） しんご君の作文用紙の数が１まいずつふえると，妹の作文用紙のまい数は 
    どのように変わりますか。 
 
 
                                      （  １まいずつへる  ） 
 
 ２ 次の２つの量の関係が，「かたほうがふえるとかたほうがふえる」ときは○，「かた  

ほうがふえるとかたほうがへる」ときは△を書きましょう。 
                     
 

 （１） 入れ物にジュースを入れた時間とたまったジュースの量の関係 （ ○ ） 
 
 （２） はしごのだんの数と下からの高さの関係           （ ○ ） 
 
 （３） 飲んだ牛乳の量と残った牛乳の量の関係           （ △ ） 
 
 （４） ろうそくをもやした時間と残ったろうそくの長さの関係    （ △ ） 
 
 （５） 歩いた時間と歩いた道のりの関係                           （ ○ ） 
 

 



４年 ステップ 

１１ 変わり方調べ 
学

年 

 

 
組 

 氏

名 

 

 
     ※H16 宮城県学習状況調査より 
 １ １辺が１㎝の正方形を次のようにならべていきます。 
 
 

                                                 ・  ・ ・ 

 
   正方形が１こ，２こ，３こ・・・とふえるときのまわりの長さを，下の表に 
  して調べています。 
 

 

正方形の数 

    （こ） 

 

１ 

 

 

２ 

 

 

３ 

 

 

４ 

 

 

５ 

 

 

６ 

 

 

７ 

 

 

８ 

 

 

 

 

まわりの長さ    

（㎝） 

 

４ 

 

 

６ 

 

 

８ 

 

 

１０ 

 

 

１２ 

 

 

 

 

 

 

ア 

 

 

 

 （１） 上の表のアのところに入る数はいくつですか。    （   １８    ） 
 
 （２） 正方形を１００こならべたとき，まわりの長さは何㎝になりますか。考え方を    

書いて，答えを求めましょう。 

正方形が１こふえるたびに，まわりの長さは２ｃｍずつふえるので 
正方形が９９こふえると，まわりの長さは９９×２ｃｍふえる。 
１このときは４ｃｍなので 
   ４＋（９９×２）＝４＋１９８＝２０２ 
                                           ＜答え＞（ ２０２㎝ ） 

 
 ２ よし子さんは，お母さんとたんじょう日が同じで，年れいが３２才ちがいます。 
 
 
（１） 右の表のあいている 

    ところにあてはまる数 
    を書きましょう。 
     よし子さんの年が１才ふえる          

ごとにお母さんの年も１才ず   

つふえていきます。 
 
（２） よし子さんの年れいを○才，お母さんの年齢を□才として，○と□の関係を式に

表しましょう。 
                                （  ○＋３２＝□    ） 
  
（３） よし子さんが１８才になったとき，お母さんは何才になりますか。  

                      （  ５０才        ） 
 
  （４） お母さんが４５才のとき，よし子さんは何才になりますか。 

               （  １３才        ） 
 

よし子さんの 

年れい（才） 
 １  ２  ３  ４  ５  

お母さんの 

年れい（才） 
３３ ３４ ３５ ３６ ３７ 

 

 

 

１８＋３２＝５０ 

４５－３２＝１３ 



４年 ジャンプ 

１１ 変わり方調べ 
学

年 

 

 
組 

 氏

名 

 

 
 １ １辺が１㎝の正方形があります。１辺の長さを 
  ２㎝，３㎝ ・・・ にのばすと，まわりの長さが 
  どのようにかわるか調べてみました。 
 
 （１） １辺の長さとまわりの長さを，表にまとめ 
       ましょう。 
 

 
 
 
 
 

 
１辺の長さの４つ分で，まわりの長さになります。 

 
 （２） １辺の長さが１㎝ずつふえると，まわりの長さはどのようにかわりますか。 
                       （  ４㎝ずつふえる    ） 
 

１辺の長さが１㎝ずつふえると，まわりの長さは１㎝の４つ分で４㎝ずつふえます。 

 
 （３） まわりの長さは，１辺の長さの何倍になっていますか。 
                       （  ４倍         ） 
 

まわりの長さは，１辺の長さの４つ分なので，４倍になります。 

 
 （４） １辺の長さを□㎝，まわりの長さを○㎝として，□と○の関係を式に表し 
    ましょう。 
                    （   □×４＝○          ） 
 

まわりの長さ○㎝は，１辺の長さ□㎝の４倍になるので，□×４＝○になります。 

 
 （５） １辺の長さが２４㎝のときの，まわりの長さを求めましょう。 

＜考え方＞ ２４×４＝９６ 

 

                                      ＜答え＞  ９６㎝ 

 

まわりの長さは，１辺の長さの４倍なので，２４×４＝９６ｃｍとなります。 

 

 

 

 

１辺の長さ（cm）  １  ２  ３  ４  ５ ６  

まわりの長さ(cm) ４ ８ １２ １６ ２０ ２４  

 

1cm 



 ２ １㎝のひごを２０本ならべて，長方形や正方形を作ります。 
 （１） 下の表は，たての長さを１㎝，２㎝，・・・と，１㎝ずつ長くしていくときの，       

横の長さのかわり方を表しています。ア，イ，ウにあてはまる数を答えなさい。 
 

たての長さ（㎝） １ ２ ３ ４ ５ ６ ７ ８ ９ 

よこの長さ（㎝） ９ ア イ ６ ５ ４ ウ ２ １ 

                       
 ア（  ８  ） イ（  ７   ） ウ（  ３   ） 

１㎝のひごを２０本ならべて，長方形や正方形を作るので，まわりの長さは２０ｃｍ にな

ります。たては２つの辺，横も２つの辺があるので，たての１辺と横の１辺を合わせると２０

ｃｍの半分の１０ｃｍになります。アはたてが２ｃｍのときなので８ｃｍ，イはたてが３ｃｍ

のときなので７ｃｍ，ウはたてが７ｃｍのときなので３ｃｍになります。 
 

 
 （２） 面積がいちばん広くなるのは，たて，横の長さがそれぞれ何㎝のときでしょう。 
 
                      たて（   ５㎝   ）  よこ（   ５㎝    ） 

（１）の表を見ると，たてが１ｃｍから２ｃｍ，３ｃｍ・・・とかわるとき， 
面積は９ｃ㎡，１６ｃ㎡，２１ｃ㎡とかわり，面積がいちばん広くなるのは， 
たて５ｃｍ，横５ｃｍのときに２５ｃ㎡となることが分かります。 



４年 ホップ 

１２ 面積のはかり方と表し方 
学

年 

 

 
組 

 氏

名 

 

 

 １ 下の長方形の面積の求め方について，（  ）の中にあてはまることばや数を書きま
しょう。 

 
                １㎝ 
                                               
          １㎝  
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
     

 

  ＜長方形の面積の求め方をゆうこさんは，次のように考えました。＞ 
  
 １辺の長さが（ １㎝ ）の（ 正方  ）形の面積を 
 
（１平方センチメートル）といい，（  １c㎡   ）と書きます。 
 
 上の長方形の中に正方形が，たてに（ ４ ）こ，横に（ ５ ）こ，全部で 
 
（ ２０ ）こならびます。 
 
 それをかけ算の式で表すと（ ４ ）×（ ５ ）＝（２０）となり，面積 
 
は（ ２０c㎡ ）と求めることができます。 
 
◇長方形の面積を求める

こう

公
しき

式は（ たて ）×（  横  ） 
 
               または（  横  ）×（ たて ） 
 
◇正方形の面積を求める公式は（ １辺  ）×（ １辺 ） 

 

 

 
 
 

 



 ２ 下の図の長方形の面積を求めましょう。 
  （１）                                                 ７㎝ 
    ＜式＞ 
 

４×７＝２８ 
 
    ＜答え＞（  ２８c㎡ ）    ４㎝ 
 
 
 
 
 （２）                                             ３０m                
                                  

    ＜式＞ 
２０×３０＝６００ 

                                      
 
   
                               ２０ｍ   
 
 
  ＜答え＞（ ６００㎡ ） 
 
 （３） 

                 
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  

               
 
 

 
 

 
 

 
 

 
 

 
 

 
 

 
 

 
 

 
 

 
 

 
 

 
 

 
 

 
 

               
               
               
               
               
               

               
                                                                          
    ＜式＞                                                 

４０mm＝４㎝ 

              ４×９＝３６ 
 
      

４０㎜ 
     ＜答え＞（  ３６c㎡  ） 
 
 
 
 
 ３  下の（   ）にあてはまる数やことばを書きましょう。 
 
 （１） １辺の長さが１ｍの（①正方形）の面積を（② １平方メートル ） 
  
    といい，（③  １㎡   ）と書きます。 
 
        また，（③  １㎡    ）＝（④１００００ ）c㎡となります。 
 
 
 
 （２） １辺の長さが１km の（①正方形）の面積を（⑤１平方キロメートル） 
 
    といい，（⑥  １ｋ㎡  ）と書きます。 
    

  また，（⑥ １ｋ㎡  ）＝（⑦１００００００ ）㎡となります。 
 

９cm 

 



４年 ステップ 

１２ 面積のはかり方と表し方 
学

年 

 

 
組 

 氏

名 

 

 

 １ 横の長さが８ｍで，面積が１０４㎡の音楽室があります。この音楽室のたての長    

さは何ｍでしょうか。 

 

 

  ＜式＞１０４÷８＝１３ 

 

          ＜答え＞ （ １３ｍ  ） 

 

      たての長さを□ｍとすると 
        □×８＝１０４ 
     となります。 
      □＝１０４÷８ 
       ＝１３ 
 
 
 
    ＜答え＞（       ） 

 

 

  ＜自分で図をかいてみよう＞ 

 

 

 

 
 
 ２  次の問いに答えましょう。            
       
   ※H20 全国学力学習状況調査問題 
 （１） 約１５０ｃ㎡の面積のものを，下のアからエまでの中から１つ選んで，その記     

号を書きましょう。 
 
    ア  切手 1 枚の面積 
    イ  年賀はがき 1 枚の面積 
    ウ  算数の教科書 1 冊さつの表紙の面積 
    エ  教室１部屋のゆかの面積                       （  イ  ） 
 
 （２） （  ）のあてはまる，面積の単位を書きましょう。 
    ア  ミニバスケットボールのコートの面積       ４２０（  ㎡  ） 
        イ  宮城県の面積                            ７０００（ ｋ㎡    ） 
    ウ  教科書の面積                           ２５０（ ｃ㎡  ） 
    エ  教室のつくえの面積                      ２４００（ ｃ㎡  ） 
 
 
 
 
 
 

 



 ３   次の問いに答えましょう。 
 
 （１） １㎡の正方形の中に，１ｃ㎡の正方形は，何個ならべることができるでしょう。 
 
                        ＜答え＞（ １００００こ ） 
 

１㎡の正方形はたて１００ｃｍ，横１００ｃｍなので 
１００×１００＝１００００となり，１ｃ㎡の正方形は１００００こならびます。 

 
 （２） 横４ｋｍ，たて３０００ｍの長方形をしたあき地の面積は，何ｋ㎡でしょう。 
    

＜式＞３×４＝１２ 
                                                ＜答え＞（  １２ｋ㎡  ） 
 

何ｋ㎡でしょうと聞かれているので，ｋｍの単位に合わせ，３０００ｍ＝３ｋｍとします。 
   たて×横は３×４＝１２となり，答えは１２ｋ㎡になります。 

 
 ４   次の図形の色のついた形の面積を求めましょう。 
 
 （１） 
  
 
 
  
  
 
 
  
 
 
 
 
 

                                                  ＜答え＞（    ６c㎡   ） 
 （２） 
  
 
 
  
  
 
 
   ７㎝ 
 
 
 
 
 
 
 

＜答え＞（    ４８c㎡      ）   
 
 
                                                   

 

３cm 

３cm 

２cm 

２cm 

 

３cm 

３cm 

３cm 

２cm 

２×３＝６ 

７×１０－２×７－２×４                                                 

＝４８ 

全 体 の 長 方 形 か ら ， 階 段 部 分 の                                                    
長方形の面積の２段分をひきます。 

10cm 



 （３）                         
 
 
 
 
 
 
 
 
 
                                                     
 
 
 
 
 

※H19 宮城県学習状況調査問題 
 ５ 右の図のような畑の面積の求め方につ    

いて，あかねさんは，次の式を考えまし      
た。 

 

 

  ＜あかねさんの考えた式＞ 
 ２×８＋（６－２）×１２ 

 

 

   あかねさんの考え方を表している図を 
 下の図の①～④の中から一つ選び，その番号を（  ）に書きましょう。 
 
    ①                                     ② 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
    ③                                     ④ 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

                                                      （   ③   ） 

１０cm 

 

15cm 

6cm 

３０cm 

２０cm 

＜
＜答え＞（                ） 

 

２０×３０－６×１５ 

                              

＝ ６００ － ９０ 
                             

＝ ５１０ 

外側の長方形の面積から，中の長方形の面積を 
                           

ひきます。 



 ６  下の（   ）にあてはまる数字やことばなどを書きましょう。 
 
 （１） １辺の長さが１０ｍの（① 正方形 ）の面積を（②  １アール   ） 
  
    といい，（③  １ａ   ）と書きます。 
 
        また，（③  １ａ    ）＝（④  １００  ）㎡となります。 
 
 （２） １辺の長さが１００ｍの（① 正方形 ）の面積を（⑤  １ヘクタール ） 
 
    といい，（⑥ １ｈａ   ）と書きます。 
    

  また，（⑥ １ｈａ  ）＝（⑦  １００００  ）㎡となります。 



４年 ジャンプ 

１２ 面積のはかり方と表し方 
学

年 

 

 
組 

 氏

名 

 

 

 
 １ 次の図形の色のついた形の面積を求めましょう。 
                     ３５ｍ 
 
 
 
 
 
  ２６ｍ 
                                                ３ｍ 
 
 
 
                                                      （  ６６７㎡  ） 
 
                     ３ｍ       ３ｍ 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 ２ 面積が１６００㎡の長方形の畑があります。 
 （１） 横の長さが８０ｍとすると，たての長さは何ｍですか。 
 
 ＜式＞１６００÷８０＝２０            ＜答え＞（  ２０ｍ  ） 
 
たての長さを□ｍとすると，□×８０＝１６００となるので，たての長さを求めるには １６００÷８０

を計算します。 
 
 （２） この畑のまわりの長さは，何ｍになりますか。 
 
 ＜式＞（８０＋２０）×２＝２００     ＜答え＞（ ２００ｍ ） 
 

 

畑のまわりの長さは，８０ｍ＋２０ｍ＋８０ｍ＋２０ｍ で求められます。 
８０ｍと２０ｍを組ませると （８０＋２０）×２ と表せます。 
（８０＋２０）×２＝１００×２＝２００ となります。 



 ３   ５４ｍのロープで校庭に下の図のようなドッジボールコートを作ります。 
   たての長さは，横の長さより７ｍ短くできました。このドッジボールコートの面 
  積を求めましょう。                
 

＜ドッジボールコートの図＞ 

 

    ＜式＞（５４－７×２）÷５＝４０÷５＝８ 

     ８×（８＋７）＝８×１５＝１２０ 

      

 

 

 

 

 

          ＜答え＞（ １２０㎡ ） 
 

たての長さは横の長さより７ｍ短いので，５４ｍから７ｍを２つ分ひくと，たての長さの５つ分       

と同じになります。 
      そこで，５４－７×２の答えを５でわると，たての長さは８ｍとなります。 
     ドッジボールコートの面積はたて８ｍと横８ｍ＋７ｍ＝１５ｍをかけると１２０㎡になります。 
 
    ※H18 宮城県学習状況調査問題改編 
 ４  あつ子さんは，右の図のような形の面積を下のようにして求めました。                              
 
 
    ３つの長方形に分けて考えました 

 

  

 

 

 

 

                  3cm 
 
 
         2cm               2cm 
 
 
          3cm              3cm 
4cm                                4cm 
         2cm      3cm      2cm 
 
 
          3cm              3cm 

 

 （１） あつ子さんの考えで，求めてみましょう。 
 

  ＜式＞  ４×３×３＝３６                 ＜答え＞（ ３６c㎡  ） 

図の形をたてに３つに分けると，どれもたて４ｃｍ横３ｃｍの長方形になるので，４×３を３

倍すると，図の形の面積になります。 
 （２） あつ子さんの考えのほかにどんな考え方がありますか。その考え方が分かる 
    ように，図に線などを書き入れて求めましょう。 
 
   ＜求め方＞                             ＜式＞ 
 
 
 
 
 
 
                                                   ＜答え＞（       ） 

＜式＞  

(例)６×９－２×３×３＝５４－１８            
          ＝３６ 

               ＜答え＞（ ３６c㎡  ） 

図の形の外側の辺をのばしてできる長方形の面積をまず求

めて，へこんでいる部分の面積を取りのぞくと，求める面積

になります。外側の長方形の面積は６×９，へこんでいる部

分は２×３で表される長方形が３つ分なので，６×９－２×

３×３で求めることができます。 



 

       

４年 ホップ 

１３ 小数のかけ算とわり算 
学

年 

 

 
組 

 氏

名 

 

 

１ 次のかけ算をしましょう。 

 

（１）0 . 2×4＝０．８           （２）0 . 3×5＝１．５ 

 

 

 

（３）  1 . 2                           （４）  0 . 4 

     ×   5                                ×   6  

６                 ２．４ 
（６．０） 

  

２ 0 . 2 Ｌ入りのジュースを 8個買いました。ジュースは，ぜんぶで何Ｌありますか。 

    〈式〉０．２×８＝１．６ 

 

 

                       ＜答え＞ (    １．６ Ｌ     ) 

 

３ 計算をしましょう。 

 

（１）2 . 4÷2＝１．２              （２）3  3 . 9 

 

 

 

             

 

（３）2 . 5÷5＝０．５                         （４）3  2 . 4 

 

 

 

 

1 .3 

0 . 8 



４年 ステップ 

１３ 小数のかけ算とわり算 
学

年 

 

 
組 

 氏

名 

 

 

１  次の計算をしましょう。   

※H19 全国学力調査問題（国 68.9% 県 64.1%）      ※H19 宮城県学習状況調査問題（県 76.9%） 

 （１）6 ＋ 0 . 5 × 2           （２） 5 . 6 × 3  0   

   ※かけ算をさきに計算します。 

 

 

 

            （ ７  ）           （ １６８ ） 

（３）   0 ．7                        （４）  8 ．4  6 

×  8  7     . ×   3  6  

  

      

 

 

           （ ６０．９ ）       （ ３０４．５６ ） 

  

（５）4  5 8 . 4                         （６）2 7  2 1 . 6 

                      

   

 

 

           （ １４．６ ）           （ ０．８ ） 

 

２  わりきれるまで計算をしましょう。   

 

（１）2 4   5 6 . 4                       （２）5 5    4 4 . 7 7 

                      

  

 

 

         （ ２．３５ ）         （ ０．８１４ ） 

 



※H18 宮城県学習状況調査問題 (４県 53.2%,県 52.9%)  

３   2.4ｋｇのさとうを，5 つのふくろに等分して入れます。1 ふくろのさとうの重さは 

何 kgになりますか。式を書いて，答えも求めましょう。   

〈式〉 

    ２．４÷５＝０．４８ 

                                                     ＜答え＞（０．４８kg ） 

 

４   たて 16.2 ㎝，横 4 ㎝の長方形の面積は何 c ㎡ですか。式を書いて，答えも求めまし
ょう。   

〈式〉 

   １６．２×４＝６４．８ 

                                                      ＜答え＞（６４．８c ㎡ ） 

 

５  １日で 21.5kgの草を食べるヤギがいます。このヤギは１週間では何 kgの草を食べま
すか。式を書いて，答えも求めましょう。   
〈式〉 

    １週間＝７日間 

    ２１．５×７＝１５０．５             ＜答え＞（１５０．５kg ） 
                

６ 白いテープの長さは２ｍで，赤いテープの長さは５ｍです。赤いテープの長さは，白
いテープの長さの何倍ですか。   
〈式〉 
 

   ５÷２＝２．５                  ＜答え＞ （ ２．５倍 ） 
 
 
 

    

     
     
     
     
     

 
 
 

    

     
     
     

 

くらべられる赤いテープの長さ５ｍを，もとにする白いテープの長さの２ｍでわると，何倍になるか

が分かります。 

 

 

赤いテープ 

白いテープ 

２ｍ 



４年 ジャンプ 

１３ 小数のかけ算とわり算 
学

年 

 

 
組 

 氏

名 

 

 

１ 次の計算をしましょう。 

（１）8 . 7 × 6  6    （ ５７４．２ ）        

 

 

（２）4 . 7 × ６ × 3   （ ８４．６ ） 

 
 
 
 

２ 1 さつの重さが 186g の算数の教科書があります。この教科書 37 さつの重さは何 kg

ですか。 

 

〈式〉１８６ｇ＝０．１８６kg     ０．１８６×３７＝６．８８２ 

＜答え＞（ ６．８８２ kg ） 

 
 
 
 
 
 

３ ひろしくんの学校には面積が 58.23 ㎡で，たての長さが 3m の長方形の花だんがあり
ます。この花だんの横の長さは何mですか。 

 
   〈式〉 
  
       ５８．２３÷３＝１９．４１           ＜答え＞（ １９．４１ｍ  ）  
 
 
 
 

 

                                     

 



４年 ホップ 

１４ 直方体と立方体 
学

年 

 

 
組 

 氏

名 

 

 

１ 次の問いに答えましょう。 

 （１） 下の図の①のように長方形や正方形で囲まれている形は，（ 直方体 ）と 

いいます。                                                

 

 （２） 下の図の②のように正方形だけで囲まれている形は，（ 立方体  ）と 

いいます。 

    ① ②  

 

 

 

 

 

２ 立方体や直方体の面，辺，頂点の数について答えましょう。 

 

       

 

     

 

 

 

 

 

 

３ 下の立体の名前を答えましょう。 

（１）     3cm        （２）              16cm 

       3cm 16cm 

 

 

 

 18cm            16cm 

 

 

 

    （   直方体     ）         （   立方体    ） 

/  面の数 辺の数 頂点の数 

立方体 ６  １２  ８  

直方体 ６  １２  ８  

 



４年 ステップ 

１４ 直方体と立方体 
学

年 

 

 
組 

 氏

名 

 

 

１ 下の図で，直方体の正しい展開図はどれですか。  

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

        （   イ   ） 

アは面が１つ足りない。ウは面が重なる。エは面が 1つ多い。正しいのはイです。 

 

２  下の立方体のてん開図を組み立てます。辺スコに垂直な面はどれですか。 

シ サ

ア セ ス
た

コ ケ

ち つ て と

イ ウ エ
な

キ ク

オ カ

（   つ ， と  ） 

イ        

              

             

             

              

          

        

ア     

        

        

        

       

         

         

ウ         

                

            

                 

エ           

           

           

                   

                   

             

 



４年 ジャンプ 

１４ 直方体と立方体 
学

年 

 

 
組 

 氏

名 

 

 

１ 次の図の続きをかいて，見取図を完成させましょう。   

  　

 

 

  はじめに，正面の正方形や長方形をかきます。つぎに見えている辺をかきます。最後に見えない辺を点線

でかきます。平行になっている辺は，平行になるようにかきます。 

 

 

 

 

 



２  下の図のような立方体の箱にひもをかけました。展開図にひものかかり方をかきなさ 

い。 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 まず，十字にまじわっている面に目をつけて，その向かい合っている面も十字にまじわるように十字をか

きます。その後，ほかの面について，組み立てたときにひもがつながるように，ひもの向きを考えてかくと

出来上がります。 

 

 

 

 

    
  

 

  
   

    
  


